

113 學年度四技二專第四次聯合模擬考試

共同科目 國文 詳解

113-4-1

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19
C	D	B	D	A	C	B	B	C	A	B	B	A	C	D	C	D	A	D
20	21	22	23	24	25	26	27	28	29	30	31	32	33	34	35	36	37	38
D	C	D	A	D	C	D	C	A	D	A	B	A	C	B	B	C	A	D

一、選擇題

1. (A)「徇」規蹈矩→循；放浪形「駭」→骸
 (B)提綱「契」領→挈；鉅細「糜」遺→靡
 (D)「訖」今→迄；尋「爨」滋事→爨
2. (A)聚集／歸附
 (B)實施、施行／行伍、軍隊
 (C)但是／並且
 (D)用
3. (A)使者／出門時所攜帶的行裝
 (B)吸引兜攬
 (C)無法通行／不允許
 (D)交錯通達／各種運輸工具在水、陸、空的往來
4. (A)怫然：憤怒、生氣的樣子。可改為「淒然」
 (B)快然：不快樂、不滿意的樣子。可改為「欣然」
 (C)瞿然：驚恐的樣子。可改為「憤然」
 (D)愴然：悲傷哀痛的樣子
5. (A)未提及職位
 (B)時令：歲在癸丑，暮春之初／聲音：雖無絲竹管絃之盛
 (C)地點：會稽山陰之蘭亭／事由：脩禊事也
 (D)景緻：此地有崇山峻嶺、茂林脩竹；又有清流激湍，映帶左右／詩作：一觴一詠，亦足以暢敘幽情
6. 根據後文提到的「裊裊上升」、「白煙」、「家的意象」，可知此處應是指緩緩上升且能象徵「家庭」的煙霧，故第一個空格處應填入「炊煙」，而非山中霧氣的「煙嵐」。第二個缺空處，可由前文「一扇扇的窗」、「睜著」推測，應是描寫數量不只一個、且與張開眼睛有關的意象，故填入「目光」。第三個空格處，可由後文「長成複雜的問號」、「有些答案就在垃圾桶滋長，那是生老病死的寓言」可推測，應與思考人生哲理、探求真相有關，故填入「哲學家」較符合文意
7. 【語譯】宋英宗治平元年，某日常州黃昏時，天空突然發生如雷鳴般巨大聲響，原來是一顆幾乎和月亮一樣大的星星，出現在東南方的天空；不久，又傳來一聲巨響，這顆星已經移到了西南方；再一震，就墜落到宜興縣一戶許姓人家的家園裡。不論遠近，眾人都看到明亮的火光照耀著天空，而許家的籬笆也都被火所燒毀。待火滅時，只見地面上有一個杯口大且非常深的坑洞。星星在洞中閃爍著微光，過了很久才逐漸暗下來，但仍熱得無法靠近。又過了一段時間，挖開那個坑洞。挖了三尺多深，竟找到一塊圓石，還有餘熱，其大小如拳頭般，一頭有些尖銳，顏色如鐵塊，重量也和鐵一樣。州官鄭伸得到這塊石頭，就將它送

到潤州金山寺，至今仍用盒子珍藏著，每當有遊客來此，就會打開讓人觀賞。王安石的學生王無咎曾十分詳細的紀錄了這件事。

- (A)隕石
 (B)鐵
 (C)隕石
 (D)隕石
8. 【語譯】天氣晴朗清爽的午後，我吃完飯悠閒的在廊下散步。耳邊隱隱聽到遠處傳來的雷鳴聲，似乎還有狂風激盪的波濤聲。波濤聲剛過沒多久，我心中有些不安，突然詫異的發現房屋的梁柱竟然在晃動。一瞬間，鍋具傾倒破碎，身體就像籠篩般搖晃。馬廄裡的馬匹鳴叫跌倒，狗也叫個不停，平時聰明伶俐的人此時也都變得茫然無措。悲風慘慘蕭瑟，陽光也黯淡下來，使得原本晴朗的天色瞬間變得昏暗。
 本文節選自林占梅〈地震歌〉。根據「彷彿隱雷鳴」、「似波濤」，可知文中描述的自然現象並不是颱風或海嘯，只是藉雷鳴和波濤聲形容該自然現象所發生的聲音。而「悲風慘慘日無光，霎爾晴空成晝晦」僅形容天色突然變得昏暗，並未表明是否有「日蝕」。再從下文的「棟樑能動移」、「金甌相傾碎」、「身體若籠篩」等線索可看出房屋和人們受此自然現象而搖動、碎裂，與「地震」特質相符，故選(B)
9. 若以 SWOT 檢視此事件中的鄭國，S(優勢)為燭之武的外交能力，W(劣勢)為鄭國的軍事能力，O(機會)為秦晉兩軍分兩地駐紮，讓燭之武有私下求見秦穆公的機會，T(威脅)秦晉兩國的友好關係。「夜缒而出」是燭之武趁夜出城求見秦穆公的過程，並非威脅。根據上述，應選(C)
10. 【語譯】孔子說：「因為他總是發憤學習到忘記吃飯，高興起來就忘記了憂愁，不知道自己快要變老了。」
 (A)孔子的「樂以忘憂」，王羲之的「快然自足」都能「不知老之將至」，可知「樂」與「快」足以令人不知老化的到來
 (B)孔子的話未涉及外在環境；王羲之說「欣於所遇」表示當遇到讓自己順心如意的環境，則可以不知老之將至，透過外在而影響內心
 (C)二者的「不知老之將至」指未意識到老化而非忽略老化
 (D)孔子「忘食」是因為努力學習，未提及與個人體能多寡之關聯；王羲之則完全未提及飲食與「不知老之將至」的關係
11. 【語譯】陸游〈釵頭鳳·紅酥手〉：你紅潤酥軟的手

上，捧著盛滿黃滕酒的酒杯。滿城都盪漾著春天的景色，而你卻早已像宮牆上的綠柳一般遙不可及。春風如此可惡，將過往歡情吹得稀薄。滿腔的愁緒，因為和你離別這幾年來的生活過得十分蕭索。回想當初，只能嘆：錯了、做錯了、我做錯了！美麗的春景依舊，但人卻因為相思而逐漸消瘦。淚水洗盡了臉上的胭脂，又濕透了絲綢製成的手帕。桃花凋落在寂靜空曠的池塘和樓閣之上。長相廝守的山盟海誓還在耳邊，但現在想要寫給你的書信卻再也難交付予你。回想當初，只能嘆：不該、真不該、真不該如此！從上片「一懷愁緒，幾年離索。錯！錯！錯！」及下片「山盟雖在，錦書難託。莫！莫！莫！」可知對於過去某一決定感到懊惱後悔。

- (A) 傷春悲時
- (C) 勸告人積極正向
- (D) 找對人分享才能體現快樂，而非隨性分享

▲閱讀下文，回答第 12-13 題

【語譯】

高掛枝頭的荔枝如繁星被貶謫到紅塵之中，剛採下的荔枝放在竹籃中立即享用方得其新鮮。在這個南方的國度，荔枝的味道鮮美無與倫比，姿色類似天然生成的美人。它的外殼鮮紅，內裡則如懷著散放光彩的胎珠，豐脂玉膚精神飽滿。霎時喚起我不受拘束的放曠情懷，雖千辛萬苦的渡海，仍保有著不受影響的平靜。

12. (A) 形容的是大量的荔枝高掛樹上如繁星般密佈
(B) 從「筠籠將出故鮮新」可知其食用的是剛從樹上摘下放在籃中的荔枝
(C) 從「脂膚滿綻玉精神」可知指的是荔枝去殼後，呈現果肉如玉的樣態
(D) 僅從「姿近天然是美人」無從判斷其歌詠對象為何，且玉荷包應是 1980 年後改良出來的新品種
13. 詩中「脂膚滿綻玉精神」是形容荔枝的果肉並不是食用後產生的效果，故①不正確。從圖中「果殼色紅中帶綠」可知玉荷包的外殼仍有部分保有傳統荔枝丹闌之色，可知②正確

▲閱讀下文，回答第 14-15 題

14. (A) 文中並未提及咸亨酒店販售的茴香豆數量變化
(B) 無法從文中判斷是否保有魯迅創作及生活的痕跡
(C) 店中摩登男女模仿的行為、白髮老者幽默的回答，在在皆是扣緊孔乙己之名而讓笑聲充盈酒店；一如〈孔乙己〉一文中店內因顧客嘲諷孔乙己而充滿快活的笑聲
(D) 從外地青年的問話可知他搞混小說與事實。從「糾正青年人的幼稚天真」可知孔乙己並非真實存在的人物。無論如何，皆不可能為了一睹其真面目而至咸亨酒店
15. (A) 「我」僅購買一盤茴香豆
(B) 從「變成取笑逗樂的『喜劇』了」可知模仿行為純屬胡鬧取樂眾人
(C) 「外地青年」的問話展現其天真幼稚，分不清小說與現實，間接呈現〈孔乙己〉一文的影響力
(D) 從「他們的後代，都趕上了好世道……如果孔乙己生在當今，也能學有所用」可知換個時代應該可以更好

▲閱讀下文，回答第 16-17 題

【甲文語譯】

有個趙國人家中發生鼠害，於是到中山向人求貓。中山的人將貓給他，那隻貓善於捕捉老鼠和雞。一個多月後，老鼠沒了，雞也沒了。趙人的兒子很擔心，便對父親說：「為什麼不把貓趕走呢？」他的父親說：「這就不是你能懂的事了。我的憂患在於鼠害，而不在於沒有雞。有老鼠，就會偷吃我的食物、咬破我的衣服、鑿穿我的牆壁、毀壞我的物品，我將因此飢寒交迫，這不是比沒有雞的害處更大嗎？沒有雞，只是不吃雞而已，離挨餓受凍還很遙遠，既然如此，為何要趕走貓呢？」

【乙文語譯】

齊桓公問管仲：「治理國家最害怕的是什麼？」管仲說：「最害怕社鼠。」齊桓公：「為什麼要怕社鼠？」管仲答道：「您見過修建社壇嗎？在那裏種植樹木並塗上顏色，老鼠竟穿梭其中，且挖洞棲身於此，用火燻老鼠則害怕燒毀木頭，用水澆灌又害怕毀損塗料，這就是社鼠無法捕捉的緣故。現在君王身邊的近臣，在外面倚仗權勢以掠奪人民的財物，在朝廷內則結黨營私，在君王面前互相遮掩彼此的罪行，在宮內窺探君王的心思，並透露消息給朝廷外的同黨，內外勾結，使群臣百官都以為這樣的人是富有權勢的。這樣的官吏如果不殺掉，就會擾亂法度，如果殺了他們，君王又不能安坐其位。他們佔據著重要的地位，這就是國家的社鼠啊！」

16. (A) 甲文未說明鼠患成因

- (B) 甲文藉貓解決鼠患問題，乙文因擔憂傷害樹木而無法祛除鼠患
- (C) 甲文以貓滅鼠患，雖連帶影響雞的數量，但趙人認為鼠患比無雞更嚴重，故權衡利弊後仍是選擇留下貓；乙文雖可用水、火等外力滅鼠，但擔憂會因此傷害社廟，利弊權衡後選擇無所作為以維持社廟的現狀，導致鼠患嚴重

- (D) 乙文未具體提及防治策略

17. (A) 甲乙兩文皆採第三人稱

- (B) 甲文的鼠暗喻較大的危機，乙文的鼠暗指仗勢欺民擾亂國情的官吏

- (C) 乙文未呈現雙方的歧見

▲閱讀下文，回答第 18-19 題

【語譯】

〈長女留學臨別賦示〉：歡喜和憂愁兩種情緒在我内心交戰，妳要離開家鄉到遠在萬里之外的東京求學。就像新生的黃鶯剛飛出山谷，也像那燕子幼鳥要遠離鳥巢。妳有著乘風翱翔不輸給男子的志氣，破浪向前的勇氣可以跟嬌美的女同胞誇耀。邁向遠大前途的同時也要自我珍重，待妳學成歸來光耀故鄉。

〈長女女英出閣賦此示之〉：我從遠方以雁子祭拜上天以祝福你們關雎和諧，盼你能宜家宜室。千萬不要忘記我教給你的四德：婦德、婦容、婦言、婦紅，務必專心持守母親給你的指導。為數不多的妝盒中有著詩書畫，是希望你能長存人倫禮教的觀念。祝福你和你的夫婿白首偕老，一起奠下百年家業的基礎。

18. (A) 用「雛燕離巢」來比喻女兒離家一事，可見身為母親的作者仍是將女兒視為幼小的燕子需要照顧，擔心女兒離巢可能發生危險

19. (A) 從其讓女兒負笈異鄉求學可知張李德和重視孩子的才學培養，從〈長女女英出閣賦此示之〉「古道長存君師父」可知要求女兒須謹守人倫禮教
 (B) 「內外兼顧」指外在的容貌談吐舉止與內在的才學德性配合。〈長女女英出閣賦此示之〉中「四德慎毋違姆訓」中四德：婦德、婦容、婦言、婦紅，統涉內外才德；「毋違姆」、「守坤儀」意指遵守母親的教誨
 (C) 從〈長女留學臨別賦示〉「學成歸顯故山坳」可知
 (D) 從〈長女留學臨別賦示〉可知張李德和不以爲女子需無才，從〈長女女英出閣賦此示之〉中「四德慎毋違姆訓，一心端合守坤儀。薄奩小備詩書畫，古道長存君父師」可知張李德和要求女兒四德、讀書皆須兼顧。故未有「擇其一」的教養態度

▲閱讀下文，回答第 20-21 題

【甲文語譯】

詩的好壞可從用字是否精確一事來判斷。我記得有一日在廣陵遇到東坡，他曾說：「陶淵明的詩作主要是用來寄託他的情意。『采菊東籬下，悠然望南山』一句既然已說採菊，又刻意望向南山，這樣沒辦法展現綿長悠遠的詩意，毫無餘蘊可言，故一定不是陶淵明創作的本意。『采菊東籬下，悠然見南山』，則寫出本來用心採菊，無意中望向遠方，正巧抬起頭看見南山，所以才能展現他悠然忘情，趨近趣閑而遠離紅塵俗累的況味。若未能在文字間精確查證，就會產生不同版本的異文，這好比把像玉的石頭當作真正的美玉，是非常不恰當的。」崇寧三年十月廿日晁補之題。

20. (A) 《說文解字》：「望，望其還也」具有「歸返」之意
 (B) 從「既采菊，又望山，意盡於此，無餘蘊矣，非淵明意也……本自采菊，無意望山，適舉首而見之，故悠然忘情，趣閑而累遠」可知蘇東坡認為使用「望」字則「意盡」無餘蘊，而使用「見」字能掌握陶淵明「無意」之悠然忘情，二字差別極大
 (C) 以能否體現陶詩原意的餘蘊判斷此處應採「見」字
 (D) 從「陶淵明意不在詩，詩以寄其意」及「本自采菊，無意望山，適舉首而見之，故悠然忘情，趣閑而累遠」可推判出

21. (A) 「見」由「目」與「儿」部件組成，無涉「月」。根據《說文解字》解釋可知二者意義不同，並非混用不二
 (B) 根據《說文解字》，「望」本義「出亡在外，望其還」，甲文「無意望山，適舉首而見之」一句可知「望」實是「有意」之行爲
 (C) 根據《說文解字》，「見」本義「視」，有目即有視；甲文中「無意望山，適舉首而見之」可知「見」乃「非刻意爲之」的自然行爲
 (D) 「望」的造字部件無「目」，現在的部首爲月部，「見」則是見部

▲閱讀下文，回答第 22-24 題

22. 根據本文「無論是疏雨滴梧桐，或是驟雨打荷葉，聽去總有一點淒涼，淒清，淒楚」可知所呈現的氛圍應是清冷淒苦或蕭瑟幽怨的，選項(D)與之不同，故選(D)
 (A) 詩中人因離情而心中愁苦，數著一聲聲的雨聲到天明，呈現出幽怨寂寞的淒楚氛圍，與題幹相似。溫庭筠〈更漏子·玉爐香〉。【語譯】窗外的梧桐樹，正

淋著三更的冷雨，也不管屋內的人兒正爲了離別傷心。一滴滴的雨滴，一聲聲敲打著梧桐的葉片，滴落在無人的臺階上，一直到天明。

- (B) 藉由綿綿春雨、料峭春寒描寫內心的無限愁苦，呈現出愁苦淒涼的氛圍，與題幹相似。李煜〈浪淘沙〉。【語譯】門簾外傳來潺潺的雨聲，春天的景象已逐漸衰敗，絲被也擋不住五更時的寒意。

- (C) 作者因年老體弱、疾病纏身而心情苦悶愁苦，只能藉雨聲稍作慰藉，呈現蕭瑟寂寥的淒清氛圍，與題幹相似。陸游〈聽雨〉。【語譯】年老體衰，身上的疾病也還沒痊癒，又有惹人心煩的俗事來擾亂自己幽靜的心情。躺在床上覺得還差一點音樂，暫且聽著黃昏時分的蕭蕭雨聲聊以慰藉吧。

- (D) 作者藉此表明不畏風雨、暢行其中的超然情懷，呈現出輕鬆寫意、從容自在的氛圍，與題幹不同。蘇軾〈定風波〉【語譯】不要理會穿林打葉的雨聲，不妨一邊吟詠詩歌，一邊緩步徐行。撐著竹杖，穿著草鞋，輕快的勝過騎馬，有什麼可怕的？穿著一身蓑衣，任憑風吹雨打，照樣可以從容地過我的一生。

23. 根據文章所述，作者由雨聲聯想到「大陸的秋天」，甚至「回憶江南的雨」、「也在下在四川」、「下肥了嘉陵江」，可知作者在懷念過去生活的地方，(A)「人面不知何處在？桃花依舊笑春風」此選項最能貼近原文情感，展現對昔日時光的懷念和無奈，與「冷雨」承載的滄桑情懷相契合。故選(A)最合適

- (A) 「人面不知何處在？桃花依舊笑春風」這句來自崔護的〈題都城南莊〉，表達對昔日人事的懷念，尤其是人事已非的感慨。與余光中對往昔的懷念有相似情感，爲較接近的選項

- (B) 「水光激灔晴方好，山色空濛雨亦奇」來自蘇軾的〈飲湖上初晴後雨〉，這句偏重於描寫自然景色之美，屬於寫景詩，情感基調較爲愉悅，與原文的懷舊與滄桑情懷不符

- (C) 「出師未捷身先死，長使英雄淚滿襟」出自杜甫的〈蜀相〉，表達對諸葛亮一生壯志未酬的惋惜。雖然情感上有滄桑意味，但基調更接近壯志未酬的悲壯，與原文細膩的懷舊和無奈情懷不完全一致

- (D) 「誠知此恨人人有，貧賤夫妻百事哀」來自元稹的〈遣悲懷三首〉，表現夫妻生活因貧困而生的無奈與愁苦，情感層次和主題並非懷舊，而偏向現實生活的悲哀，不符合選文的核心情感

24. 根據畫線處，作者劃分了少年、中年、白頭(老年)三種人生階段，下文「敏感心靈的一生」可用於對照此處的「紅燭昏沉」、「客舟」、「僧廬下」三種不同層次的心境，故選(D)最合適

▲閱讀下文，回答第 25-28 題

【甲文語譯】

孔子說：「死與生，也算是生命中最大的事了，然而他完全不受影響，即使天崩地裂，他的心靈也不會隨之起伏。因爲他明白(生命的本質)無須假借外在形體或事物而存在，所以心靈也就不會隨之變化而動盪，洞悉萬物的變化皆是順應自然，進而能守住自己的根本(心靈)。從事物相異的一面去看，身體內肝與膽的分別，有如楚國與越國般遙遠；從事物相同的一面去看，那麼萬物都是

一體的。像王駘這樣的人，已經渾然不覺耳目想要什麼樣的聲色，而是讓心靈遨遊在德的和諧之中，他將萬物視為一個整體，而看不到任何缺失，那麼他看待自己失去的一條腿，不過是掉了一杯土般。」

25. (A)「死生亦大矣，而不得與之變，雖天地覆墜，亦將不與之遺」意指生死的差異極大，就算是天地顛倒也無法改變這一差異，而非指天地差異會影響死生觀點
 (B)強調外型的整全與修養道德定無絕對關係
 (C)從「視喪其足，猶遺土也」一句可知孔子了解且肯定王駘不高舉自己瘸腿的狀況而改變其本來的處世態度

(D)仲尼的回答並未涉及仁義的修養

26. 從「物視其所一，而不見其所喪」及前句「自其異者視之，肝膽楚越也；自其同者視之，萬物皆一也」可知王駘不受其外形與常人之異的影響，掌握「萬物皆一」的原則，保持豁達心態，故能視其喪足如喪土
 (A)范希文追求古仁人之心，以天下百姓為己任，憂樂天下，展現任重道遠的處世態度。語出〈岳陽樓記〉
 (B)王右軍認為將生死視為相同是虛誕不可能，展現哀死樂生的處世態度。語出〈蘭亭集序〉
 (C)晉文公認為「因人之力而敝之，不仁。失其所與，不知。以亂易整，不武。」故退兵不進攻鄭國，展現國君的仁德與智慧。語出〈燭之武退秦師〉
 (D)庖丁解牛時順著牛的生理結構，依著肌理構造，不強硬碰撞割治，故牛被殺時渾然不覺，庖丁的刀子也能保持良好狀態。語出〈庖丁解牛〉

27. (A)提出「形不全」者作為「德不形」之例，以表示非要形全才能修養德性，未涉及形德之間是否會互相影響
 (B)「德不形」指的是「天真的實現不能嶄露頭角去凸顯個人光彩」，「形」指具體外化成形
 (C)從「德不形是一種道家的修養，就是『上德不德，是以有德』那個上德」可知「上德」指的是道家最高層次的修養，與甲文王駘「游心於德之和，物視其所一」的修養相合
 (D)從「莊子通過王駘的殘障、形體不全來說德性、德行不流露於外」可知作者以莊子論點佐證「形不全」依然可以「德不形」，強調修養的重要而非強調殘障者的獨特優勢及價值

28. 乙文「天真的實現」指的是「生命的路上重要的是人格的修養」，是人格修養的最高層次展現，是能內斂涵藏，方是「不德」的「上德」，亦即是甲文中「審乎無假」、「不與物遷」、「命物之化」、「守其宗」、「游心於德之和」、「物視其所一」、「不見其所喪」的修養。甲文「不知耳目之所宜」可知「宜耳目」是人格修養中最需要忘卻的部分

▲閱讀下文，回答第 29-33 題

【乙文語譯】

後主時，有一次潯陽江退潮後，有一隻大鯨魚擱淺在沙洲上，常抬起頭來，嘴巴一張一合地呼吸，還會有水從腦上方噴出，過了幾天就死掉了。江畔的人分食它的肉。上間傳說是因為海神鑿開鯨魚的腦取走眼珠才讓鯨魚死掉。

【丙文語譯】

有人說鯨魚長得像一座小山，上頭叢生草木，有樵夫誤上其背，後來鯨魚游動，樵夫迷失方向不知自己在哪，這種事情已無可考據。諸羅縣志曾紀錄：「後壠番社有一節鯨魚的脊椎骨，大約五、六尺高，兩個人都無法合抱。」漁夫說鯨魚大的大約三、四千斤，小的也有一千多斤，魚皮如砂石粗糙，刀劍都刺不入。有些擱淺死亡的鯨魚，人們會從它的嘴巴進入割取體內脂肪以作為燃油。鯨魚肉十分粗糙無法食用。(擱淺的)鯨魚會從嘴巴噴出黑色、淺黃色等的口水，散落在海邊，有人說這就是「龍涎」。番人常取龍涎販售賺錢，但真真假假也很難辨認。

29. (B)從乙「潮退……時時舉首喰噉，水自腦而出，數日乃死」可知「大鯀」指的是擱淺的鯨魚。鯀：音一又。
 (C)從丙「有言如小山，草木生之，樵者誤登其背，須臾轉徙，不知所之；此無可考。」可知海翁魚指的是鯨魚
 30. 根據內文，鯨魚能從大氣中吸收約 33 公噸的二氧化碳，並將其儲存在體內，死後也能將二氧化碳隨軀體沉入海底，有效減少大氣中的溫室氣體，故選(A)
 31. (A)關於食用鯨魚屍體的文字，甲提及「被沖上岸，則為陸地上一些獵食物種提供食物」，並未言明是否為人類所食；乙提及「饜食其肉」，但未提及人類食鯨肉的歷史淵源；丙提及「肉粗，不可食」，表示人類不食鯨肉，故無法推斷人類食用鯨魚肉是否歷史久遠
 (B)從甲「大型鯨魚的一生中，平均能從大氣吸收 33 公噸的二氧化碳……排泄物能夠提供浮游藻類生長需要的鐵質和氮……當鯨魚死後，牠的遺骸能運輸約 19 萬噸的碳……有助於減緩全球暖化」可知無論死活，鯨魚對於人類的助益。從乙「饜食其肉」可知死掉的鯨魚肉可以提供人類食用。從丙「有自殮者，人從口中入，割取其油、以代膏火……龍涎。番每取之以賈利」可知鯨魚死後可以取其油脂、龍涎牟利。綜觀三者可知鯨魚無論生死對人類都有益處
 (C)從甲「只有達到 30 噸級別的大型鯨，才能真正形成繁盛的鯨落」可知有些鯨魚未達卅噸
 (D)從甲可知鯨落指「大型鯨魚屍體在緩緩下沉、分解的過程」
 32. (A)從甲可知大型鯨魚死後沉入水中者成為鯨落，被沖上岸者則可供陸地獵食物種食用；從丙可知鯨魚死後可以取其油脂、龍涎牟利
 (B)乙文未涉及生理結構。丙提及諸羅縣有「有脊骨一節，高可五、六尺」僅能知道鯨魚的大小，無法得知其生理結構
 (C)甲文提及大型鯨魚，並未說明鯨魚的各種尺寸大小
 (D)三文皆提及鯨魚擱淺但皆未提及擱淺之因
 33. (A)乙：「海神鑿腦取珠」乃是世人傳說鯨魚擱淺死亡之因
 (B)丙文中黑色、淺黃色不等的龍涎是鯨魚口中所噴之涎
 (C)乙：「潯陽潮退，有一大鯀環體於洲上，時時舉首喰噉，水自腦而出，數日乃死」可知鯨魚擱淺，後「瀨江之人，饜食其肉」表示人們食用擱淺的鯨魚肉，同於甲：「遺骸有時被沖上岸，則為陸地上一些獵食物

種提供食物」

(D) 乙：「水自腦而出」指的是鯨魚噴水，丙：「如小山，草木生之」指的是鯨魚的體型樣態，甲：「當排泄物飄上海面、接觸陽光」描述的是鯨魚的排泄物

▲閱讀下文，回答第 34-38 題

【甲文語譯】

車輛隆隆響，戰馬蕭蕭鳴，出征士兵弓箭各自佩在腰。爹娘妻子兒女奔跑來相送，行軍時揚起的塵土遮天蔽日以致看不見咸陽橋。攔在路上牽著士兵衣服頓腳哭，哭聲直上天空沖入雲霄。

路旁經過的人問出征士兵怎麼樣，出征士兵只是說按名冊徵兵很頻繁。有的人十五歲到黃河以北去戍守，縱然到了四十歲還要到西部邊疆去屯田。十五歲出征時還需仰賴里長幫忙用頭巾把頭髮束起來，回家時卻已經白頭，竟然還要去守邊疆。邊疆無數士兵流血形成了海水，武皇開拓邊疆的念頭還沒停止。您沒聽說漢家華山以東兩百州，百千村落長滿了草木。即使有健壯的婦女手拿鋤犁耕種，田土里的雜草也長得分不出東西行列。秦地的士兵能夠苦戰，國家驅使他們去作戰與驅使雞狗沒有分別。

道旁老人家提出這怎麼不申訴的疑問，正趕著去服役的人們怎敢申訴怨恨？就像今年冬天，還沒有停止徵調函谷關以西的士兵，縣官就緊急地催逼百姓交租稅，租稅從哪裡出？早知道生男孩是壞事情，反而不如生女孩好。生下女孩還能夠嫁給近鄰，生下男孩死於沙場埋沒在荒草間。您沒有看見，青海的邊上，自古以來戰死士兵的白骨沒人掩埋。新鬼煩惱地怨恨舊鬼哭泣，天陰雨濕時眾鬼淒厲地發出啾啾的哭叫聲。

【乙文語譯】

新豐有個八十八歲的老人，頭髮、鬍子、眉毛全都很像雪一樣白。他的右臂已經斷了，只得將左臂搭在他玄孫的肩上，由他的玄孫扶著向店前走來。我問他右臂折斷有多久了，又問他是因何折斷的？

他說：「我的籍貫就在新豐縣，我出生在太平盛世，沒有遭遇過戰爭。經常欣賞梨園子弟的歌唱演奏，連什麼是軍旗、槍和弓箭都不知道。誰知不久就趕上了天寶年間朝廷的大徵兵，有三個成年男子的家庭，就要抽取一個去當兵。抽取這些壯丁以後，要驅趕著他們去哪兒呢？要在五月裡遠征萬里之外的雲南。」

聽說雲南有一條瀘水，夏季椒花凋謝之時，瀘水就會煙瘴瀰漫。大軍徒步渡河的時候，河水會熱得像滾湯一樣，十個人過河就會有二三個死掉。當時村裏到處都是兒子告別爹娘、丈夫告別妻子那哀痛的哭聲。大家都說，前後幾次遠征雲南的人足有千千萬萬，卻沒有一個能活著回來！

我那年二十四歲，名字也在兵部徵兵的名冊之中。我不敢讓人知道，趁著夜深的時候，偷偷地用一塊大石頭捶斷了自己的右臂。於是，我就因為既不能拉弓也不能搖旗，得以避免被遠征雲南。我不是感覺不到傷筋碎骨的痛苦，只是希望能夠在選徵兵丁時被淘汰，從而留在家鄉。這條胳膊已經折斷了六十年，我雖然殘廢了一肢，但保全了性命。如今每逢颳風下雨的寒夜，我的斷臂都使我疼得徹夜難眠；但我不但不後悔，還為自己能夠活到現在而欣喜。否則我也會死在瀘水旁，連屍骨都

沒人收，只能成為客死異鄉的望鄉鬼，在萬人墳裡呦呦地哭號。」

這個老人的話，你一定要認真地聽一聽。你難道沒聽說過，開元年間的宰相宋璟，為了避免邊將窮兵黷武而不肯輕易獎賞開拓邊疆之功？你難道也沒聽說過，天寶年間的宰相楊國忠，卻為了得到皇帝的恩寵而鼓勵拓展邊疆到處征戰？等不到建立戰功，人民就會怨恨四起，若是不信，就請問問新豐的折臂老人吧！

34. (A) 涉及戰爭、為唐代詩人、甲乙皆為樂府詩非駢體文
(B) 皆涉及邊疆征戍及防役、兩者皆屬為樂府詩、內容都是社會寫實

(C) 社會寫實、詩史、乙為新樂府不可入樂
(D) 兩者皆非書信、詩家天子指王昌齡

35. (A) 主語為「爺孃妻子」

(B) 古代男子十五歲始束髮。「去時」與「北防河」都指男丁被徵招，十五歲還不會束髮故需由里正協助裹頭束髮

(C) 因為「今年冬，未休關西卒。縣官急索租」而問「租稅從何出」

(D) 「新鬼煩冤舊鬼哭」指的是戰場上傷亡不斷

36. (A) 因為「雲南有瀘水，椒花落時瘴煙起。大軍徒涉水如湯」所以才會「未過十人二三死」

(B) 「痛不眠，終不悔」是因為老翁因此得全性命至老
(C) 從「邊功未立生人怨，請問新豐折臂翁」一句可知
(D) 「戶有三丁點一丁」指家中有三個男丁即需有一位出來受徵召

37. (A) 甲文「君不見」，乙文「君不聞」都是透過向讀者提問方式表達一己觀點

(B) 甲文十五、四十，乙文八十八、二三、二十四、六十皆為實指，並列關係

(C) 乙文的問答之間並未有音效

(D) 乙文折臂翁並未前往戰場

38. (A) 甲文文末提出個人看法

(B) 皆為順序

(C) 甲文並未多次往返問答

二、寫作測驗

【範文】

為「淨水與衛生」發聲

從高一開始，班上透過世界展望會認領一位住在賴比瑞亞的小妹妹。今年收到她寄來的聖誕卡，卡片上有一張她站在一間幫浦前的照片，她很高興總算不用再千里跋涉取水，如今她只要在社區內壓下幫浦就可以取得乾淨的水使用。

身在時時轉開水龍頭即有清淨的水，冬天也能享有暖手溫水的臺灣，只要一遇上停水就叫苦連天，很難想像這世界竟然有人無法時時享用清水。水，不是生活最基本的配備，不是隨手可得的物資嗎？

雖然地球上百分之七十為水所覆蓋，但適合人類使用的淡水資源卻不足所有水資源的百分之一，還是有人無法使用乾淨的水而導致衛生不佳，影響生活品質。希臘哲學家泰利斯認為「水」是一切生命的源頭，中國的老子亦肯定「水善利萬物」，若是缺乏水，所有的生命終將枯亡，不得滋養。

有鑑於水資源的重要，除了推動「有水當思無水之苦」的活動，我更認為好好利用廢水也是我們隨手可做的小動作。身為餐飲科的學生，從備料開始，就必須使用大量清水清潔食材器具，做菜過程更少不了用水，享用完餐點後，鍋碗瓢盆的清潔整理，在在少不了水。其中很多清潔的水都被我們浪費，因此，我認為要達到淨水及衛生的永續目標，首要的就是要再利用這些廢水。

清洗蔬菜和水果的水可以用來澆花或灌溉非食用植物。洗米水澆灌的植物會更有生命力，長得更為蓊鬱，一舉兩得，何樂不為？再者，烹飪過程中產生的廢水，如煮麵條或水餃後的水可以用來製作濃湯湯底，因為這些水中含有麵條的澱粉，可以增添湯的濃郁感，產生更豐富的口感。最後清潔廚具及洗碗水的再利用，可以用來沖洗馬桶或清潔地板。這些簡單的小動作，既能保持環境的清潔，更能節約水資源，小小的習慣養成，就能對我們所居住的地球珍貴的水資源貢獻一絲心力，何樂而不為？

雖然我和小妹妹生活在不同的環境中，但我們都擁有同樣的安心生活需求和健康生存權利。站在水龍頭前，我感謝一旋轉開即撒出的水花，更期待有朝一日世界各地的人們都能擁有和小妹妹一樣開心的笑容。